



# ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

Содержание номера

---

**Правовое обеспечение нацио-государственного строительства  
России** 6

Ю. Бойко

Рассматривая процесс формирования исходных положений российского законодательства в области федеративных и межнациональных отношений, автор анализирует государственные программные документы в области национальной политики и предлагает подход к формированию правового поля страны в межнациональной сфере и в области федеративного устройства, который позволит реализовать преимущества, заложенные в многонациональности Российской Федерации.

**Пути трансформации политического статуса региональных  
законодательных собраний** 16

М. Устюгов

Анализируя возможные пути трансформации политического статуса региональных законодательных собраний в современных условиях в связи с наделением их функцией утверждения в должности высшего должностного лица региона, автор рассматривает возможные последствия введения нового порядка избрания губернаторов, а также анализирует позитивные и негативные стороны перехода к пропорциональной системе избрания региональных законодательных собраний в России.

**Экономическая философия антиинфляционной политики** 25

Ю. Чернов

Давая философскую трактовку инфляционного процесса как проявление в латентной форме конфликтных взаимодействий между различными слоями общества, автор

доказывает, что ложные идеи рыночных радикалов монетаристского толка до сих пор не позволили сформировать эффективную антиинфляционную политику, отсутствие которой привело к громадным макроэкономическим издержкам, вызванным инфляцией.

### **Двойственность юридической природы Центрального банка РФ** 40

Д. Толоконников

В статье рассматриваются проблемы правового статуса Центрального банка РФ и значение этого органа как для банковской системы, так и для государства и общества в целом.

### **Борьба с терроризмом на современном этапе** 49

С. Подмарьков

Рассматривая вопросы противодействия террористической деятельности незаконных вооруженных формирований (НВФ), автор приводит исторические примеры борьбы государственных органов различных стран с проявлением терроризма, дает определение специальной операции, отмечая ее сильные и слабые стороны, а также рассматривает вопросы правового регулирования и совершенствования специальной операции, как одной из наиболее эффективных форм противодействия террористической деятельности НВФ.

### **Двери НАТО остаются открытыми** 56

В. Штоль

Указав, что очередным этапом трансформации НАТО, рассчитанным на период до 2009 г., явилась пражская встреча на высшем уровне и одним из ее наиболее значительных моментов стало расширение блока, автор рассматривает основные этапы расширения как за счет приема новых членов, так и за счет расширения зоны действия блока через установление партнерских отношений со странами Азиатского и Тихоокеанского регионов, не входящих в НАТО, а также отношение России к этому.

### **Мюнхен и Косово: исторические параллели** 71

А. Нефедов

Рассматривая события, происходившие в Европе накануне и после раздела Чехословакии в результате так называемого «Мюнхенского сговора» Великобритании и Франции с Германией в 1938 г. об отторжении Судетской области и присоединения ее к Третьему рейху, автор проводит параллели с односторонним провозглашением независимости автономного края Косово, приведшей к разделу Сербии, и показывает, что пренебрежение устоявшимися нормами права в конце 30-х годов XX в. явилось одной из причин Второй мировой войны и может привести к не менее трагичным последствиям в настоящее время.

### **Экспорт в экономике ФРГ в 80-е годы XX века** 79

В. Андреюк

Анализ экспорта товаров и капиталов ФРГ в ближневосточный регион показал, что страна строит свою экономику на экспортноориентированной политике таким

образом, чтобы содействие инвестиционным проектам помогло сохранить этот регион в качестве емкого сырьевого источника и рынка сбыта, а помощь возвращалась бы в форме заказов частным концернам ФРГ. Благодаря усиленному экспорту товаров и манипуляциями с иностранной рабочей силой стала возможной социальная стабилизация в стране.

**Захват Ирака: причины, последствия, перспективы** 88

А. Вавилов

Во второй части исследования проф. А.И. Вавилова вскрываются ошибки и просчеты оккупантов Ирака, опасные последствия их политики как для захваченной страны, так и для ближневосточного региона, международного мира и безопасности.

**Органы безопасности в Курской битве** 103

А. Цветков

В связи с 65-летием одного из величайших сражений Второй мировой войны – Курской битвы ее участник рассматривает основные моменты борьбы советских органов безопасности с агентурой немецко-фашистских спецслужб на различных этапах Курской битвы.

**Россия в глобальных и региональных процессах** 112

В. Штоль

Статья представляет собой рецензию на доклад Института Европы РАН «Россия в многообразии цивилизаций». Учитывая максимально широкий охват его авторами проблем внутренней и внешней политики Российской Федерации, характера и особенностей ее взаимоотношений с европейскими партнерами, рецензент сосредоточил особое внимание на конкретном вопросе - некоторых важных тенденциях глобализации, указывающих возможные пути и перспективы ее дальнейшего развития. По его мнению, обсуждаемый доклад является первым в России комплексным научным исследованием данной проблематики, а его выводы имеют большую актуальность и значимость не только для научного сообщества, но и для органов государственной власти, политической и деловой элит.

---

Рецензия

---

**Дилеммы СНГ** 124

А. Задохин

Автор представляет читателям журнала монографию профессора В.М. Татаринцева "Содружество Независимых Государств в начале XXI века", которая посвящена анализу отношений России со странами СНГ и перспективам развития ситуации в регионах.

*Коллектив научно-исследовательской фирмы  
«РАУ-Университет», научно-редакционный совет  
и редакция журнала «Обозреватель-Observer»  
сердечно поздравляют нашего коллегу*

# **ТОРКУНОВА**

## **Анатолия Васильевича**

*по случаю знаменательного события - избрания  
действительным членом Российской Академии наук.*

*Несомненно, это является  
подтверждением широкого общественного  
признания Вашего большого личного вклада  
в научную и практическую деятельность  
в такой важной области, как международные  
отношения и изучение проблем глобалистики  
в нашей стране. От всей души желаем Вам  
доброго здоровья и успешного продолжения  
многогранной работы в новом высоком качестве  
по исследованию сложных проблем современного  
мира и по подготовке новых квалифицированных  
кадров специалистов-международников.*